



用好改革“金钥匙”，解锁发展难题

鲁胜公司持续深化体制机制建设，推动高质量发展

近年来，胜利油田鲁胜公司持续深化体制机制建设，打破单位界限，着眼于开发人才资源，建立健全“优胜劣汰、能上能下”的人员聘任机制，积极探索符合油公司可持续高质量发展新模式。

本报记者 顾松 通讯员 陈军光 刘艳艳

市场化选聘 激发生机活力

年度生产原油19.3万吨，超计划完成年度生产经营目标……看着2022年的成绩单，鲁源采油管理区经理郑明元长舒了一口气。

作为鲁胜公司运用市场化机制选聘出的管理区经理，郑明元所在的团队实行任期制、契约化管理。他的岗位能否“坐得住”，取决于管理区经营目标是否完成。

“完不成任务，不仅影响经营团队和员工收入，作为一名‘经理人’，还会被‘摘帽’。”在郑明元看来，契约化管理让他“压力山大”，却也让他活力无限。

据了解，所谓市场化选聘经营管理团队，是以油藏经营管理为主体，把招投标理念引入“揭榜”环节，运用市场化机制选聘管理区经理，层层签订责任书，压实经营责任。同时，他们明确经营管理团队应担负的油藏经营创效、储量动用最大化等6项职责，赋予主营业务优化权、组织架构优选权、内部考核自主权等8项权力，真正让基层在经营管理上“自己说了算”。

如今，鲁胜公司干部员工市场意识、经营意识、优化意识明显增强，“算好每一笔账、用好每一分钱”“不躺平就是创造效益”“抓好安全生产也是效益”等理念，逐步

成为全员自觉行动。

项目化运行 增强凝聚力创造力

1月19日，农历腊月二十八，鲁胜采油管理区王550-斜2井场上依然是一片忙碌的景象。鲁胜公司维修项目组4名员工，用6个小时完成了抽油机拆除及安装任务，挣来了近万元收入。

这个仅7名员工组成的维修项目组，2022年人均位居鲁胜公司前列。目前，该公司先后开展竞标项目11个，项目承包经营管理模式实现了从探索到成熟、从做实到做强的转变。

事实上，早在2018年2月，鲁胜公司就探索对二氧化碳生产厂的经营管理权实施公开竞标，当年项目就实现扭亏为盈。

全面放开人员流动等一系列体制机制建设举措，是项目制管理模式的核心。他们通过充分发挥市场资源优势，让一切生产活动、一切要素配置、一切资源优化都用市场化机制承载，进一步激发员工创新创效活力，增加资源创效附加值。

项目制管理，让鲁胜公司找到了破解发展难题的“金钥匙”，这种模式很快被推广到生产、科研等领域，并向专业化班站竞标和“三室一中心”竞聘延伸。

班站长竞标 促进管理水平提升

过去的一年，孙庆华负责的埕28西采油站实现大丰收，不仅绩效位于管理区前列，被评为公司文明班站，还获得了油田“新时代模范职工小家”荣誉称号。

“班站长竞标上岗，增强的是大家的主人翁意识和经营意识。”孙庆华认为，他们班站之所以能取得这些成绩，源于公司划小核算单元，使每个班站都成为创效主体。

为激发班站创效活力，促进经济效益和工作效率双提升，鲁胜公司实施班站长竞标“标”上岗，综合评价最优者中标，担任班站负责人。班站长一年一竞标，倒逼竞标者不断提高经营管理水平。

管理区班站长均在全公司范围内竞标产生，由其自行组建团队，按照超过中标价多创利润部分的比例兑现绩效工资，对党建质量提升负责，接受公司及管理区风险管控督导考核。

以前，站上用多少人、用谁不用谁，班站没有自主权。如今权限下放，通过员工双选完成班站组建。

2022年，孙庆华优化班站人员，将在岗人员由16人优化为11人。人少了，油井开井时率反而提高0.67个百分点，人均年绩效同比增长0.6万元。

“无废”之路

近日，胜利油田河口采油厂油气集输管理中心首站员工按时对油气水分离器管线流程进行隐患排查，确保管线无渗漏、安全清洁、高效生产。一直以来，河口采油厂以绿色企业行动计划为统领，对采油、油气集输，以及作业、钻井等系统全方位推进固体废物源头减量化、利用资源化和处置无害化，高标准建设“无废采油厂”，走出了一条绿色发展的“无废”之路。本报记者 顾松 通讯员 吴木水 甘冰 摄影报道



海上重点探井埕北古斜23井完井

二开、三开均实现一只钻头、一根马达“一趟钻”完钻

本报2月23日讯(记者 顾松 通讯员 景超 马凡刚) 近日，由中石化胜利石油工程公司海洋钻井胜利十号平台承钻的埕北古斜23井完成固井测井，固井质量合格率达100%，平台生产实现良好开局。

埕北古斜23井是胜利石油工

程公司重点探井，设计井深5473.13米，四开钻穿太古界片麻岩地层长达942米，深达潜山内幕。针对四开连续大段致密、高硬度片麻岩和119米的泥岩段，平台与公司技术人员优化技术措施，选准PDC钻头和高效螺杆钻具，合理使用减震器、水利振荡器等井下工具，提高了定向

效率，二开、三开均实现一只钻头、一根马达“一趟钻”完钻。

施工中，该平台加强对钻具的管理和定期检测探伤，优选抗高温封堵、增黏剂等材料，克服了井下工具故障、井壁失稳等风险，确保潜山段安全高效施工，为埕北古生界地层同类型井积累了宝贵经验。

临盘采油厂： 学思践悟补“精神之钙”

本报2月23日讯(记者 顾松 通讯员 孙志惠)

近日，胜利油田临盘采油厂“知行大讲堂”2023年第1堂开讲，采油厂班子成员、基层单位党政正职、机关管理部门干部以“上夜校”的形式，深入开展理论学习，共同交流感悟，补足精神之钙。

年初，临盘采油厂党委围绕深入贯彻落实上级重点工作部署，深入学习新思想、新理念、新要求，加快推动思想再解放、观念再转变、工作再加力，创新载体，高效运行知行大讲堂，并将知行大讲堂与机关部门春季大调研合并运行。

“九部四中心”负责人围绕2022年工作完成情况、存在问题及潜力认识、2023年工作思路及规划部署进行交流，分享学习油田会议精神深刻感悟，并结合实际，谈认识、谈体会、讲措施、讲办法，统一思想，凝聚

共识，谋划思路。

面对新形势、新任务，临盘采油厂党委号召各级党组织按照部署要求，持续转变观念、解放思想，拿出切实可行的措施办法，围绕高质量发展和新临盘建设目标，注重观念理念的升级与深化，注重矛盾问题的突破与创新，做好质量标准的提升与把控，深入落实开发好油藏、经营好油藏、管理好油藏各项工作；以品牌创建为抓手，促党建、业务双提升，以钉钉子精神抓落实，用实绩交卷、以成效检验，在知行合一上践行效果，推动各项工作高质量发展。

“知行大讲堂让我们进一步学思践悟，下一步，我们将抓好一体化注水标杆示范工程、能耗与碳排放双控工程及开发基础管理深化年活动，为推动高质量发展做好技术保障。”临盘采油厂地面工程首席专家、技术管理部经理王凤欣说。

管具技术服务中心： 党员突击队注入红色动能

本报2月23日讯(记者 顾松 通讯员 杨冬玲)

把为基层服务作为落脚点和出发点，成立机关生产保障党员突击队，做到工作重心下沉，关口前移，钻具供井效率明显提升。

“和大家一起忙活了9个小时，顺利完成油层套管供井任务，让我对班站存在的实际困难有了更直观的了解，帮助基层解决实际困难也更精准了。”管具技术服务中心经营管理部经理李超说，整理反馈供井服务中发现的问题，是突击队们每次供井服务后的重点工作。

他们把跟井作业作为提升服务保障水平的有力时机，及时发现生产流程中存在的淤堵点，每周对问题进行梳理汇总，制定解决措施。目前，该中心共优化钻具上架施工、套管供井等工作流程15项，与钻井公司沟通协调5次，解决基层实际困难17项，助力钻井生产提

速提效。

“岗位变动后，1年内需要取得该岗位所对应工种的职业技能等级证书。”综合人事部李喜明在供井服务的路上，解答了班组3名员工对岗位变动等方面的疑惑。

像这样的聊天，是突击队队员在供井路上的“必修课”。他们围绕薪酬考核、安全管理等员工高度关注的问题，通过聊家常的方式，摸清一线员工的所思所想，做好相关制度措施的深入解读，主动为员工解疑释惑，真正将形势任务教育融入到一线生产服务过程中。

据了解，机关生产保障党员突击队组建以来，就制定了供井服务重点井必上、特殊天气必上、特殊时间段必上的“三必上”原则，切实以过硬作风筑牢安全基础。

与此同时，机关生产保障党员突击队还针对现场操作中存在的安全问题，加大安全风险辨识、安全操作技能等培训力度，为打赢安全生产攻坚战奠定坚实基础。